

ΜΗΝΑΣ
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ
1994 ΕΤΟΣ 5 ΑΡ.
ΦΥΛΛΟΥ 54

Η
Φ
Ω
Ν
Η

ΛΑΚΚΑΣ ΤΗΣ ΣΟΥΛΙΟΥ

ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΗ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΠΛΑΤΕΙΑ
ΟΜΗΡΟΥ 3Α
Τ.Κ. 45324

ΤΟΠΙΚΗ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΧΛΑΔΕΑΣ

Η ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ

Νέο έτος 1994! Απλά έτος! Είναι το ημερολόγιο που χρησιμοποιείται για την μέτρηση του χρόνου, με τον χωρισμό σε έτη, μήνες, εβδομάδες, μέρες είναι η χρονιά, ο χρόνος.

Το έτος βασίζεται στην περιστροφή της γης γύρω από τον ήλιο, της κίνησης της γης γύρω από τον άξονά της, αλλά και στην κίνηση της σελήνης γύρω από τη γη.

Σαν κύριο μέτρο πάρθηκε το χρονικό διάστημα που η γη κάνει την ελλειψοειδή περιστροφή της γύρω από τον ήλιο. Ο χρόνος αυτός είναι το έτος που αποτελείται από 365 ημέρες, 5 ώρες 48 λεπτά και 47 δευτερόλεπτα, πλιακό έτος, Ρωμαϊκό ημερολόγιο.

Στο ρωμαϊκό ημερολόγιο κάθε χρόνο παρουσιάζεται χρονική διαφορά από τις ώρες, τα πρώτα λεπτά και τα δευτερόλεπτα. Γι' αυτό κρίθηκε σκόπιμο το έτος να έχει στρογγυλά 365 ημέρες. Πολιτικό έτος.

Το πολιτικό έτος δεν συμφωνούσε με το ημερολόγιο γιατί σιγά - σιγά και χρόνο με

το χρόνο οι εποχές του έτους δεν έπεφταν στα χρονικά όρια με το ημερολόγιο, δεν συμφωνούσαν τα δύο μαζί.

Την διαφορά αυτή διόρθωσε το 46 π.Χ. ο Έλληνας αστρονόμος Σωσιγένης, με εντολή του αυτοκράτορα Ιουλιού Καίσαρα.

Ο Σωσιγένης καθόρισε το έτος 365 ημέρες και 6 ώρες (1/4 του ημερονοχτίου). Αυτό ονομάστηκε Ιουλιανό ημερολόγιο προς τιμή του αυτοκράτορα. Αυτό το ημερολόγιο εφαρμόζεται από ορισμένα κράτη, σ' όλη την επικράτεια του Ρωμαϊκού κράτους.

Υστερα από κάμποσα χρόνια τα λίγα πρώτα λεπτά και δευτερόλεπτα (11' και 13'') έκαναν να μη συμφωνεί το ημερολόγιο με το πλιακό έτος. Η διαφορά ανέβηκε σε 10 ημέρες!

Η εαρινή ισημερία έπεφτε στις 11 αντί στις 21 Μάρτη και το Μέγα Πάσχα πλησίαζε προς το καλοκαίρι. Τούτο θα συνέβαινε το 1582 μ.Χ.

Το 325 μ.Χ. έγινε στη Νίκαια της Βυθυνίας η Α' Οικουμενική Σύνοδος. Την

εποχή αυτή ποιμαντικός Ιεράρχης της Ρωμαιοκαθολικής εκκλησίας ήταν ο Πάπας Γρηγόριος. Ο Πάπας έδωσε εντολή στην Οικουμενική Σύνοδο να προστεθούν οι 10 ημέρες στο έτος 1582 και να μετονομάζεται η 4η Οκτωβρίου 15η Οκτωβρίου. Έτσι συντάχθηκε το Γρηγοριανό ημερολόγιο το οποίο έχει 365 ημέρες και 242% της ημέρας.

Το πολιτικό έτος έχει 365 ημέρες και κάθε 4 χρόνια να έχει 366 ημέρες και λέγεται δίσεκτο.

Δίσεκτα χρόνια είναι όσα διαιρούνται ακριβώς διά του 4. Η μικρή διαφορά των λεπτών στα 1000 χρόνια είναι 1 ημέρα, ανεπαίσθητη η διαφορά.

Το Γρηγοριανό ημερολόγιο έγινε δεκτό στην Ελλάδα το 1923. Από την εκκλήσια

μας έγινε δεκτό το 1924. Τότε προστέθηκαν στο ημερολόγιο 13 ημέρες και η 16η Φεβρουαρίου έγινε 1η Μαρτίου. Με αυτό το ημερολόγιο τελούμε τις ετήσιες γιορτές.

Σήμερα έχουμε μερικούς, οι οποίοι θαδίζουν χρονολογικά με το Ιουλιανό ημερολόγιο και λέγονται παλαιοημερολογίτες. Δεν ανέχονται το Γρηγοριανό ημερολόγιο που πήρε το όνομα προς τιμή του Πάπα Γρηγόριου και είναι πιο συγκεκριμένο.

Το Ιουλιανό ημερολόγιο και το Γρηγοριανό ημερολόγιο έχουν την προέλευσή τους από το αρχαίο Αιγυπτιακό ημερολόγιο.

Το ημερολόγιο των αρχαίων Ελλήνων είχε 12 σεληνιακούς μήνες. Κάθε σεληνιακός μήνας είχε 29 1/2 ημέρες.

Το οικονομικό έτος:

Παλαιότερα η αρχή του οικονομικού έτους γίνετο σε διάφορες ημερομηνίες. Κατά τρίμηνα, κατά εποχές, απολογισμό του καλοκαιριού, της συγκομιδής κ.λ.π. Από το 1956 το οικον. έτος συγχρονίσθηκε και στην χώρα μας με το ημερολογιακό έτος.

Υπολογίζεται από 1η Ιανουαρίου μέχρι 31 Δεκεμβρίου από όλες τις υπηρεσίες, δημόσιες και ιδιωτικές ΝΠΔΔ και ΝΠΙΔ.

Οι επιχειρήσεις εξαιρούνται λόγω της φύσης της εργασίας και γι αυτό ισχύει η διαχειριστική χρήση.

Με αυτά τα λίγα σας ευχόμαστε αίσιο και ευτυχές το νέο έτος 1994, ειρηνικό και παραγωγικό για όλο τον κόσμο.

ΟΙ ΝΕΟΙ ΝΟΜΑΡΧΕΣ

Αντικατεστάθησαν από την Πολιτεία Νομάρχες και Περιφερειάρχες.

Περιφερειάρχης Ηπείρου ο κ. Τσιτσιμελής Στυλιανός από το Αγρίνιο Αιτωλνίας.

Νομάρχης Ιωαννίνων κ. Αχιλλέας Κολιούσης πρώην βουλευτής από Θεσπρωτία.

Νομάρχης Αρτας Τυροδήμος Σπυρίδων, Νομάρχης Πρεβέζης Φίλιππος Τσουμάνης Ιατρός, Νομάρχης Θεσπρωτίας Κανελόπουλος Γεώργιος.

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΝΕΩΝ

ΤΗΛΕΦΩΝΩΝ

Σε όσους έχουν κάνει αίτηση για νέα τηλεφωνική σύνδεση στο χωριό Αχλαδέα Λάκκας Σουλίου εστάλησαν από τον ΟΤΕ έγγραφα επαλήθευσης των στοιχείων τους.

Η προθεσμία του εγγράφου δίνει χρονικά όρια (45) σαράντα πέντε μέρες.

Ο καθένας, που περιμένει να βάλει τηλέφωνο ας φροντίσει να απαντήσει στην Υπηρεσία του ΟΤΕ ώστε να τύχει της παροχής τηλεφώνου. Είναι μια ευκαιρία.

Η Βασιλόπιτα του Συλλόγου μας



Ο Σύλλογος Αχλαδέας Ιωαννίνων έκοψε τη Βασιλόπιτα στις 16 Γενάρη στο κέντρο "Λιθαρίτσια".

Παρευρέθησαν πολλά από τα μέλη αλλά και φίλοι του Συλλόγου. Την πίτα έκοψε ο σεβαστός Ιερέας άλλοτε του χωριού Παπα-Νικόλας.

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου κ. Ν. Ζήκος και ο Ταμίας κ. Ι. Σιούλας παρουσίασαν τον απολογισμό της περασμένης χρονιάς του 1993. Το τυχερό βρήκε ο κ. Φωτίου. Αντιστοιχούσε σε 5.000 δραχμές τα οποία και έδωρε στο Σύλλογο.

Το δώρο αυτό επεκράτησε ευχάριστη Πρωτοχρονιάτικη ατμόσφαιρα.

Η παραγωγή του τσίπουρου

Το φθινόπωρο του 1993 το Δ. Συμβούλιο του Συλλόγου Αχλαδέας είχε προγραμματίσει εκδήλωση στο χωριό σχετική με την απόσταξη των σταφυλιών.

Σε εορταστική μορφή να βγάλει δύο - τρία καζάνια ρακή - τσίπουρο. Λόγω όμως των εκλογών η εκδήλωση μεταώθησε. Το Δ.Σ. επιφυλάσσει για τον επόμενο χρόνο.

Τη διεργασία της απόσταξης θεωρούμε όμορφο, με λίγα λόγια να σας την

μεταφέρουμε στις σελίδες της εφημερίδας μας.

ΤΟ ΤΣΙΠΟΥΡΟ
Στην περιοχή μας "Λάκκα Σούλι" και ειδικότερα στο χωριό μας Αχλαδέα, σχεδόν όλοι οι κάτοικοι, άλλος πολύ και άλλος λίγο, καλλιεργούν κλήματα για την παραγωγή τσίπουρου, λόγο για τον οποίο η εφημερίδα μας με ιδιαίτερη ευχαρίστηση δημοσιεύει σχετικές πληροφορίες.

Το σταφύλι και τα προϊόντα που παράγονται από

αυτό χαρίζουν στιγμές ευχαρίστησης, απόλαυσης, χαράς και τέρψης στον άνθρωπο.

Από την στιγμή που άρχισε να ονομασιάζεται, η ανθρώπινη ερευνητικότητα έκρινε ότι, τα στέμφυλα (τσίπουρα) που απέμειναν από την εξαγωγή του χυμού (αρχικά πετιούνταν), δεν ήταν δυνατόν να πηγαίνουν χαμένα, αλλά θα μπορούσαν κάλλιστα να χρησιμοποιηθούν στην παρασκευή της ρακής (από τα ράκη - τσίπουρα ή στέμφυλα) - του τσίπουρου.

Το μυστικό για την επιτυχία της ρακής και, φυσικά, του κρασιού, οφείλεται στην περιεκτικότητα του σταφυλιού σε ζάχαρο και κατά μεγάλο ποσοστό στις αρωματικές ιδιότητες που υπάρχουν σε σημαντικό βαθμό στη φλούδα κάθε χρησιμοποιούμενης ποικιλίας.

Η παρασκευή του τσίπουρου, πρωτάρχισε στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, όταν Οθωμανοί και Χριστιανοί έμαθαν να εκτιμούν τις ιδιότητές του.

Η καταστροφή της Σμύρνης καθώς και οι πρώτες αποχωρήσεις από την Κωνσταντινούπολη, έγιναν αιτία μαζί με τα άλλα θαυμάσια που μάθαμε από τους Μικρασιάτες και τους Κωνσταντινίτες να γνωρίσουμε και να αγαπή-

σουμε τη ρακή.

Για να φτιαχτεί τσίπουρο, εκτός από την πρώτη ύλη (σταφύλια) χρειάζεται και η απαραίτητη συσκευή απόσταξης: ο άμβυκας - (το καζάνι), ο οποίος πρωτοκατασκευάστηκε στο 3500 π.Χ. και εκουγχρονίστηκε πολλά χρόνια αργότερα με την ανταλλαγή εμπειρίας μεταξύ Ισπανών και Αράβων.

Βέβαιο, πάντως, είναι ότι το Ελληνικό στοιχείο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας κατασκεύασε οπουδήποτε αποστακτήρες από χαλκό, υλικό το οποίο δεν δημιουργεί κινδύνους υπερθέρμανσης των αρωματικών οπύρων και γενικότερα των σταφυλιών.

Πολλοί, που προτιμούν το τσίπουρο αρωματισμένο προσθέτουν στα στέμφυλα και γλυκάνισο, καμιά φορά δε και μύραθο.

Αν και είναι γνωστός, στους παραγωγούς, ο σωστός τρόπος παρασκευής του τσίπουρου, θα αναφέρουμε συνοπτικά ορισμένα σημεία στα οποία να δοθεί περισσότερη προσοχή:

1) Να χρησιμοποιούνται ποικιλίες σταφυλιών με ενδιαφέρον αρωματικό δυναμικό.

2) Να γίνεται προσεκτική φύλαξη των στεμφύλων, χωρίς αέρα, για να μη χαλάσουν, κατά τη ζύμωση.

3) Η θέρμανση στο "καζάνι" να γίνεται ήπια (όχι απότομη και δυνατή).

ενός αυλού οδηγούνται στον ψυκτήρα όπου υγροποιούμενοι δίνουν την πρώτη ποσότητα τσίπουρου που λέγεται "κεφαλές" (πρωτοράκη).

Οι "κεφαλές", μαζί με το τελευταίο μέρος της απόσταξης, τις "ουρές", δεν ξαναχρησιμοποιούνται, αν θέλουμε να επαναποτάξουμε την κεντρική ποσότητα "καρδιά" για να αποκτήσει υψηλότερο οινόπνευματικό βαθμό. Συνήθως όμως δεν υπάρχει ανάγκη δεύτερης απόσταξης και, ιδιαίτερα, αν τα σταφύλια είναι καλής ποιότητας.

Η παράδοση, οι ιστορίες και τα έθιμα που πλέκονται γύρω από την παρασκευή και τη χρήση του τσίπουρου, δίνουν μια ιδιαίτερη αίσθηση στο παραδοσιακό αυτό ποτό.

Αν και είναι γνωστός, στους παραγωγούς, ο σωστός τρόπος παρασκευής του τσίπουρου, θα αναφέρουμε συνοπτικά ορισμένα σημεία στα οποία να δοθεί περισσότερη προσοχή:

1) Να χρησιμοποιούνται ποικιλίες σταφυλιών με ενδιαφέρον αρωματικό δυναμικό.

2) Να γίνεται προσεκτική φύλαξη των στεμφύλων, χωρίς αέρα, για να μη χαλάσουν, κατά τη ζύμωση.

3) Η θέρμανση στο "καζάνι" να γίνεται ήπια (όχι απότομη και δυνατή).

N. ΖΗΚΟΣ

Ορισμένες διευκρινίσεις για ένα επικίνδυνο εθνικό θέμα Τσαμουριά και Τσάμηδες

Τι είναι η Τσαμουριά και ποιοι είναι οι Τσάμηδες; Δεδομένου ότι το σχετικό θέμα παίρνει, ακριβώς στις μέρες μας, μια -επικίνδυνη- επικαιρότητα, είναι αναγκαίες κάποιες διευκρινίσεις.

Τσαμουριά ονομαζόταν, κατά την Τουρκοκρατία, η ζώνη της Ηπείρου που εκτεινόταν, παραλιακώς, από τις εκβολές του Αχέρonta ως τον Βουθρωτό και, ανατολι-

κώς, συγκεκριμένα ότι οι ελληνικές αρχές σκόπιμα "μπερδεύαν" τους αλβανόφωνους Τσάμηδες με τους τουρκικούς καταγωγής Μουσουλμάνους με σκοπό να τους εξαναγκάσουν να φύγουν από την Ελλάδα.

Το ζήτημα εξετάστηκε, τον Δεκέμβριο του 1923, από το Συμβούλιο της Κοινωνίας των Εθνών, το οποίο απλώς επέστησε την προσοχή στο

Ετσι, αληθινή χιονοστιβάδα απίσσεων άρχισε -ιδίως μετά την ανατροπή του Πάγκαλου, το καλοκαίρι του 1926- να κατακλύζει το Συμβούλιο της Κοινωνίας των Εθνών. Άλλες από αυτές υποβάλλονταν απευθείας από τα Τίρανα, προσαίθησαν να αλλάξουν τη σύσταση του πληθυσμού της Θεσπρωτίας υποβάλλοντας τους χριστιανούς συνοίκους τους σε απηνή δίωγμα.

Τον Ιούνιο του 1928, το Συμβούλιο του διεθνούς οργανισμού εξέτασε και πάλι το ζήτημα των Τσάμηδων και πήρε απόφαση που, στην ουσία, δικαιώνει πλήρως την ελληνική πλευρά και, νομικώς, εκκλίνει το όλο θέμα.

Συγκεκριμένα, οι κατηγορίες της αλβανικής κυβέρνησης κατά της ελληνικής όσον αφορά τους Μουσουλμάνους αυτούς δεν θεωρήθηκαν θέμα με το οποίο άξιζε να ασχοληθεί η Κοινωνία των Εθνών και, επιπλέον, με τρόπο έμμεσο αλλά σαφές, δεν αναγνωριζόταν στην Αλβανία δικαιοσύνη εν διαφέροντος γι' αυτούς. Από τότε το ζήτημα των Τσάμηδων περιλήθε σε ύφεση - ως το 1939, οπότε ιταλικό στρατεύματα εισέβαλαν στη γειτονική μας χώρα με αποτέλεσμα ο βασιλιάς της Ιταλίας Βίκτωρ Εμμανουήλ ο Γ' να πάρει και το αλβανικό στέμ-

μα. Η σύγχυση που επακολούθησε ήταν μεγάλη. Σε αυτήν έβαλε τέρμα -με κάποιες περιεργίες- ο Θεόδωρος Παγκάλος, ο οποίος στις αρχές του 1926, λίγους μήνες δηλαδή μετά την πραξικοπηματική αναρχική του στην εξουσία, δήλωσε ότι θεωρούσε όλους ανεξαιρέτως τους Τσάμηδες ως μη ανταλλαξιμους. Ετσι, αυτοί οι τελευταίοι παρέμειναν στην Ελλάδα.

Ο Παγκάλος έδωσε αυτή την απροσδόκητη λύση στο πρόβλημα που -ατόπως- είχε δημιουργηθεί επειδή για λόγους που δεν είναι δυνατόν να αναλυθούν εδώ, ήθελε να καλλιεργήσει κλίμα φιλίας στις μεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας σχέσεις. Η αλβανική πλευρά, όμως, αντί να μείνει ευχαριστημένη από την τροπή που πήρε το θέμα και να σταματήσει την αναμόχλευσή του, πέρασε σε "δευτέρα φάση" ενεργειών, με στόχο, τώρα πια, τη δημιουργία, αφενός, ζητήματος "αλβανικής μειονότητας" στην Ελλάδα και αφετέρου, τον διεθνή διασυρμό της χώρας μας λόγω της δήθεν "κακομεταχείρισης" της "μειονότητας" αυτής από τις ελληνικές αρχές.

1925. Όπως και να είναι, οι Μουσουλμάνοι αυτοί συνεργάστηκαν, κατά τα έτη 1941-44, με τους Ιταλούς και τους Γερμανούς και, υποκινημένοι από τα Τίρανα, προσαίθησαν να αλλάξουν τη σύσταση του πληθυσμού της Θεσπρωτίας υποβάλλοντας τους χριστιανούς συνοίκους τους σε απηνή δίωγμα.

Το καλοκαίρι του 1944, μάλιστα, έδωσαν αληθινές μάχες εκ παρατάξεως εναντίον των Εθνικών Ομάδων Ελλήνων Ανταρτών του ΕΔΕΣ και, όταν έγινε σαφές ότι οι γερμανικές δυνάμεις κατοχής θα αποχωρούσαν από την Ελλάδα, πέρασαν, παρά τις αντίθετες προτροπές του Ναπολέοντα Ζέρβα, τα σύνορα και εγκαταστάθηκαν στην αλβανική επικράτεια - στην πεδιάδα της Μουζακίας κατά κύριο λόγο. Η αιτία της "εξόδου" τους πρέπει να αναζητηθεί στον φόβο τους

μήπως υποστούν συνέπειες της συνεργασίας τους με τα φασιστικά και εθνικοσοσιαλιστικά στρατεύματα.

Σήμερα, η αλβανική κυβέρνηση προσπαθεί να χρησιμοποιήσει τους Τσάμηδες ως αντίβαρο στους Βορειοηπειρώτες. Η απόπειρα αυτή βασιζέται, κυρίως, στην άγνοια και λήθη που χαρακτηρίζουν την ελληνική πλευρά. Τονίστηκε ποτέ από την Αθήνα ότι οι Έλληνες της Βορείου Ηπείρου αποτελούν εθνική και όχι γλωσσική ή θρησκευτική μειονότητα; Υπογραμμίστηκε πως οι Μουσουλμάνοι της Τσαμουρίας εξαιρέθηκαν από την ανταλλαγή των πληθυσμών εξαιτίας της καλής θέλησης των Ελλήνων ιθυνόντων; Επιδόθηκε με σαφήνεια ότι δεν υφίσταται ούτε μια διεθνής πράξη που να αναγνωρίζει τους Τσάμηδες ως μειονότητα;

ΕΠΙΚΗΔΕΙΟ

Στον ηρωικό αγωνιστή καπετάνιο Ε.Ο.Ε.Α. Ναπ. Ζέρβα Βαγγέλη Ζώτο

Που θ' ακουμπήσεις το κορμί απόψε καπετάνιο: Σε ποιά λαγκάδι, ποιά κορφή, ποιά ρόχη, ποιά τσιουμπάρι; Ποιά ποταμιά, ποιά τρίκορφο, ποιά στάνη, ποιά χειμάδι; Ποιά δρόμο αρματοστρώτο θα βρει να ξεπιστάσει; Κοιμήσου. Θα φουλάξουμε απόψε καραούλι όσο να βγει ο Γελαντζής να πάει η πούλια γιάμα. Είν' ο καιρός ανάστος και μούργκα η Ντουοκάρια. Κουρσάθηκες στ' αναβατό και στον κακό το δρόμο. Τάδωσες όλα στη ζωή για την Ελλάδα, όλα. Σου κραινούν οι αντάρες σου. Δεν τους ακούς; Φωνάζουν. Να σ' ακουμήσουν δε μπορούν να σ' αρματώσουν, όχι.

Να ρέουν τα ντουκρέκια τους δεν έχουν εντοή σου. Έκανε κάτω κι ο Ψαρρός, φάνηκε στο Λιχονί. Παραμερίσει τους νεκρούς και χήμινητράει με πόνο. Νταγιάντα, μη βαρυγκοιάς, θα φθάσει όπου νάαι. Δεν έχει γκέια να σταθεί, καπίστρι να μπουδίσει. Κατηφορίζε, πέρασε έμπροστί σου παλιτσουρκα. Στου Αναγνώστη πεταλιά περνώντας έχει αφήσει. Εδιδάθηκε στου Τσάκαπου, έρχεται κατά δάβε. Σήκω Αφέντη των βουνών να τον καθαδικέψεις! Να βγείτε στη Ντουοκάρια μας κρύγιο νερό να πείτε! Πατ' σε μας το στέρεμα η πίκρα της, απόψε.

Μενίνα και Παραμυθιά, Βροσίνα και Μουργκάνια Μπαρμυόπια και Ζαλιόγγοτα, Βλακώρια και Λη-Γιώργη, Γραμμενοχώρια, Καλαμά, Ντουοκάρια πνευμένη Χίνικα και περιχώρα, Γρανίτσα, Ροδόβιζι Παναγία μας και Παλιουρή, Ζαγόρια, Λάκκα Σούλι Λεβεντογέννα Ηπειρο και πόλη των Γιαννίνων Βλασταροθέρρα Ελλάδα μας, παλιηκαριών γεννήτρα απλώς στο Ποιθύδωρο τον πόνο σας, απόψε. Γιατ' έχασε το Σταυρατό π' άλλος κανείς δεν είχε. Να είναι θε μου αληθινά ετούτα που συμβαίνουν; Αθάνατο σε ξέραμε έτσι και σε θαρούμε. Αυτά μας λέγαν στου χαριού τ' ανήλιο, οι γαριάδες: Πατ' γιαγιά δεν τον βαρούν το Λοχαγό οι σφαίρες; Τον είδα χθες καταραχίς στο αίλογο καθάδι. Τον κώκλωσαν οι Γερμανοί και κείνος πολεμούσε. Κελάδηγε η μπερέττα του κι αγρίευε η ψυχή του. Χιλιάδες σφαίρες Γερμανών καμιά δεν τον χτυπούσε.

- Αα... γυιέ μου είσαι μικρός και γνώση δεν κατέχεις. Δεν ξέρεις πως ο Λοχαγός έχει το Τιμό Ξυλό... Κι όταν του ρίχνουν οι οχτροί βοξοδρομούν οι σφαίρες!... Τον καπετάνιο γιούκα μου δεν τον κολλάει χάρος. Αυτά για σένα λέγανε περήφανε αετέ μας. Αγνέ, παραμυθένε μας, ξανθέ Ανεμογιάνη. Έτσι γιομάτο σ' έχουμε κλεισμένο στις καρδιές μας. Ωριόξανθε, ευθενή, άπρωτε καθαλάρη. Αφροβε, ασυμβίβαστε, τραχύ αστραπομάτη. Από το μύθο φερτήκε, ατόφιτε Δωριέα. Πως, τώρα να πιστέψουμε πως χάθηκες αφήθηκε; Σε περιμένουμε ναρθείς. Όπως στα παραμύθια.

Χρήστος Θωμάς

ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΧΛΑΔΕΑΣ "Η ΛΑΚΚΑ ΣΟΥΛΙ" ΕΝΤΑΥΘΑ

Υπό την καλή έννοια υποδείξεως και πρόταξεως στον συμπάθειο συγγραφέα μας και υπεύθυνος στη δημοσιογραφία της Εφημερίδας "Η Λάκκα Σούλι" του Λαογραφικού Συλλόγου Αχλαδέας κ. Ευάγγελο Κολιάκη, του γνωρίζουμε άπαντες οι συνδρομητές ότι, επιθυμούμε να επανέλθει στην υπεύθυνη θέση της Εφημερίδας, καθ' όσα υπό της παρούσας συνθήκας δεν βλέπουμε τον άνθρωπο να δύναται να τον αντικαταστήσει και θα μαραζώσει

μία εφημερίδα που βρίσκειται σε ανθισκή και έχει γίνει βίωμα στο αναγνωστικό κοινό της περιοχής μας.

Θεωρούμε ως μη γινόμενη την παραιτήσή του και ότι τελεί εν ενεργεία στην εφημερίδα.

Ιωάννινα 4-1-1994
Εκ μέρους δλων Δημήτριος Τράσσης
Παρατήρηση:

Το Δ.Σ. του Συλλόγου δεν έκανε δεκτή την παραιτήση του Βαγγελιάκη. Τον ελαφρύνει από μερικές, πολλές δουλειές της εφημερίδας και των εκδηλώσεων, να ξεκουραστεί και θα επανέλθει όπως είπε και προφορικά.

"Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΛΑΚΚΑΣ ΣΟΥΛΙΟΥ"

ΤΟΠΙΚΗ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΧΛΑΔΕΑΣ

Υπεύθυνος έκδοσης κατά τον Νόμο: ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Νικόλαος Ζήκος Πρόεδρος τηλ. 77 125
Στέφανος Ράδης Γεν. Γραμματέας τηλ. 30323
Ιωάννης Α. Σιούλας Ταμίας τηλ. 35003
Ελένη Κόλια - Παπαδημητρίου Μέλος τηλ. 76218
Αντιγόνη Ζήκου Μέλος τηλ. 26184
Λίτσα Κ. Κατσούρα Μέλος τηλ. 22190
Σπύρος Μαρκόπουλος τηλ. 28101

ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΔΡΑΧ. 1.000
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΔΟΛΑΡΙΑ 20 - ΜΑΡΚΑ 30
Τα ενυπόγραφα κείμενα δεν εκφράζουν και τις απόψεις της εφημερίδας
Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΣΤΟΙΧΕΙΟΘΕΤΕΙΤΑΙ ΚΑΙ ΕΚΤΥΠΩΝΕΤΑΙ ΣΤΙΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ "ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ" ΤΗΛ. 73988.

ΠΟΙΗΜΑΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ

Αστρο Λαμπρό της Βηθλέεμ. Και της Βεργίνας Αστρο. Αδελφωμένα ολόφωτα Στης ιστορίας το κάστρο.

Πίο της κι αλήθειας σύμβολα Ελληνική πορεία. Απάνω απ' την τριστένοξη Γη της Μακεδονίας.

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ

Αστρο Λαμπρόν ανέτειλε σε Θεϊκόν αιθέρα. Σαν ήλιος τα μεσάνυχτα για μια καινούργια Μέρα.

Ψυχή το φος του ατένιζε το νόημα του να πιάσεις. Στη λάμψη του να βαφτιστείς το δρόμο του μη χάσεις. ΧΡ. ΖΙΤΣΑΙΑ 1992

ΚΑΦΕΚΟΠΤΕΙΟ

ΖΑΧΑΡΩΔΗ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

ΑΘΑΝ. ΒΑΣΔΕΚΗΣ

ΚΡΙΘΑΡΟΠΑΖΑΡΟ - ΙΩΑΝΝΙΝΑ

ΨΗΣΤΑΡΙΑ

"Ο ΔΙΟΝΥΣΟΣ"

ΔΗΜ. ΣΚΟΥΛΙΚΑΣ

ΝΑΠ. ΖΕΡΒΑ

ΙΩΑΝΝΙΝΑ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΕΙΟ

ΒΑΣ. ΚΟΛΛΙΑ

ΠΥΡΣΙΝΕΛΛΑ 3

ΙΩΑΝΝΙΝΑ

Οι δραστηριότητες του Συλλόγου Αχλαδέας

Στις δραστηριότητες του Συλλόγου Αχλαδέας τον περασμένο χρόνο 1993 αναφέρθηκε διεξοδικά κατά το κόψιμο της πίτας στις 16 Ιανουαρίου, ο πρόεδρος του Συλλόγου κ. Ν. Ζήκος.

• Εκδρομή μελών του Συλλόγου στο υδροηλεκτρικό έργο Αώου, στη Χρυσοβίτσα Ιωαννίνων.

• Εκδηλώσεις Αποκριάτικου χορού.

• Κατασκευή προθηκών μουσείου στο χωριό, δωρεάς του αείμνηστου Κ. Ρινόπουλου.

• Συμμετοχή στις εκδηλώσεις στην Ιερά Μονή Δικουβίου για το Δ. Σκυλόσοφο.

• Συμμετοχή σε εκδηλώσεις από τους "ΣΟΥΛΙΩΤΕΣ"

στο Σειστρούνι Λάκκας Σουλίου.

• Φύτευση ελαιοδένδρων σε κοινοτικό χώρο στο χωριό.

• Κατασκευή μεταλλικών πινακίδων οδικής κατεύθυνσης στους δρόμους του χωριού.

• Συμμετοχή στο Λάζαρο, μετά μελών του Κοινοτικού Συμβουλίου.

• Προσφορά Πασχαλιάς (αυγό και κουλούρι) στους συγχωριανούς κατά την Κυριακή του Πάσχα.

• Εκδοση της εφημερίδας "Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΛΑΚΚΑΣ ΣΟΥΛΙ" σε μηνιαία βάση.

Το 1994 ευχόμαστε περισσότερα!

Για το βιβλίο του Σπ. Μαρκόπουλου "Η ΛΑΤΡΕΙΑ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ"

Αγαπητέ Σπύρο, Ομολογώ ότι άργησα πολύ να σου γράψω και να σου εκφράσω την μεγάλη μου χαρά και τον θαυμασμό μου για το τόσο περιπυδασμένο και κοπιώδες υλικό και πνευματικό συγγραφικό πόνημά σου, επιγραφόμενο "Η ΛΑΤΡΕΙΑ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ".

Αυτό οφείλεται στους δισταγμούς μου, μήπως τα όσα γράφω για το πνευματικό σου δημιουργήμα θεωρηθούν ως αντάλλαγμα της τόσο κολακευτικής για μένα αναφοράς σου και στο πρόσωπό μου, για την δράση μου στην Εθνική Αντίσταση κατά την επάρατη κατοχική περίοδο.

Δεν είναι όμως η πρώτη φορά που ασχολείσαι με το συγγραφικό σου έργο και τα δείγματα της λογοτεχνικής σου επιδόσεως είναι πανδομολογούμενα αξιόλογα.

Δεν μπορώ όμως να μην σου εκφράσω και εγώ αντικειμενικά και αδέκαστα τον θαυμασμό μου, την εκτίμησή μου και τις ευχαριστίες μου για το έργο σου, με το οποίο λαμπρύνεις και πλουτίζεις εθνικά, ιστορικά, λαογραφικά, εθιμικά και παραδοσιακά την ζωή της παραγκωνισμένης ηρωϊκής μας περιφέρειας και ιδιαίτερα το χωριό σου με το ιστορικό Μοναστήρι της Παναγίας του Τόσκεσι.

Ένα μεγάλο εύγε είναι πολύ φτωχό από μένα στην τόσο ζηλευτή και άξια λογοτεχνική γραφή σου, που καταλαμβάνει επιφανή θέση στα Ηπειρωτικά Γράμματα και θα αποδανατίζει την ιστορική μνήμη του τόσο προσφιλους και σε μένα χωριού σου.

Με άπειρη εκτίμηση και φιλία

ΧΑΡΙΛΑΟΣ Α. ΤΣΟΓΚΑΣ

ΤΟ ΑΓΑΛΜΑ ΤΗΣ ΖΑΓΟΡΙΣΙΑΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

"Το άγαλμα της Ζαγορίσιας γυναίκας, ένα περίλαμπρο έργο τέχνης, στήθηκε στις 26 Οκτωβρίου, στο λόφο του Ρα-νιοθβανιού, κοντά στους Ασπραγγέλους.

Το άγαλμα παριστάνει τη Ζαγορίσια Γυναίκα να κουβαλάει στην πλάτη της πυρομαχικά για τους μαχητές της εποποιίας του 1940. Είναι έργο του γλύπτη Γιώργου Καλακαλλά. Έχει ύψος 6 μέτρα, ζυγίζει 1,7 τόνους και είναι κατασκευασμένο από ορείχαλκο. Η αξία του ανέρχεται σε δεκάδες εκατομμύρια..."

Εμείς τι κάναμε στη Λάκκα Σούλι;

Τι μπορούμε να κάνουμε; Αυτή είναι η ανησυχία του Συλλόγου μας! Περιμένουμε προτάσεις σας, ατομικές, συλλογικές και κοινοτικές.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Αγαπητέ μας για τρέ κ. Σιωμάλα γειά και χαρά.

Ευχαριστούμε πάρα πολύ για τη συνδρομή σας στο Σύλλογό μας και την εφημερίδα μας. Ιδιαίτερα ευχαριστούμε για τα καλά σας λόγια!

Σας στέλνουμε το τέταρτο από τα βιβλία του χωριού μας, το Τόσκεσι (Αχλαδέα), που έχουν εκδοθεί, να δείτε και να ανανεώσετε τους συλλογισμούς σας, από το άλλοτε χωριουδάκι που έχετε γνωρίσει.

Σε ευκαιρία μπορεί να σας στείλουμε και έτερα τρία αντίτυπα που προηγούνται.

Η στήλη της εφημερίδας μας και τα μέλη του Διοικ. Συμβουλίου με χαρά δέχονται να φιλοξενήσουν διάφορα θέματα και άρθρα που θέλετε με την ωραία σας πένα, να εκθέσετε στο κοινό, μέσω της εφημεριδούλας μας.

Καλή Χρόνια και Χρόνια Πολλά

Με αγάπη
Ο Πρόεδρος του Συλλόγου
ΖΗΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

Συνεργάτες και ανταποκριτές της εφημερίδας μας κατά το περασμένο έτος 1993

Θεωρούμε υποχρέωση μας να αναφέρουμε και να ευχαριστήσουμε και από τις στήλες της εφημερίδας όσους μας έστειλαν συνεργασίες για δημοσίευση και συνέβαλαν στην έκδοσή μας.

Το 1993 λοιπόν συνεργάτες μας ήταν οι:

Δημήτριος Κωλέτσος Ιωάννινα, Γεώργιος Σιωμάλας Αθήνα, Χαρίλαος Τσόγκας Ιωάννινα, Νίκος Ζήκος Ιωάννινα, Γεώργιος Σ. Κατούρας Αχλαδέα, Δημήτριος Κ. Τράσσης Ιωάννινα, Γεώργιος Βασιλειάδης Αθήνα, Σπύρος Μαρκόπουλος Ιωάννινα, Ευάγγελος Κολιάκης Ιωάννινα, Στέφανος Ράδης Ιωάννινα, Αθανάσιος Αθανασόπουλος Ιωάννινα, Αθανάσιος Κίτσος Ιωάννινα,

Βασίλειος Κραφίτης Αθήνα, Γιούλη Κολιάκη Ιωάννινα, Ιωάννης Σιούλας Ιωάννινα, Αντιγόνη Ζήκου Ιωάννινα, Νικόλαος Αλεξίου Ιωάννινα, Ελένη Κόλλια - Παπαδημητρίου Αχλαδέα, Αλέκος Παπαθανασίου Κοπάνη, Χρήστος Κοκκίνης Παλαιχώρι Μπότσαρη, Χρήστος Ρώσσης Ιωάννινα, Αναστάσιος Ι. Παππάς Αθήνα, Γεώργιος Α. Παππάς Αθήνα, Βασίλειος Κ. Τράσσης Αθήνα, Κων/τίνος Γ. Μάρκου Αμερική, Αλέξη Δ. Ζήκος Αχλαδέα, Γεώργιος Βρέλλης Ιωάννινα, Ευθύμιος Κίτσος Θεσ/νίκη, Νικόλαος Θεμελής Πάτρα, Ελευθέριος Μπέτσος Ιωάννινα, Γεώργιος Τράσσης Αχλαδέα, Ελευθέριος Διαμάντης Ιωάννινα.

Ευχαριστούμε!

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Η σύζυγος Γεωργίου Δ. Μάρκου Παναγιώτα που κατάγεται από την Αχλαδέα Λάκκας Σουλίου μένει στα Γιάννενα γέννησε κοριτσάκι.

Η "Φ" εύχεται να ζήσει η πριγκιποπούλα τους.
Ο Τάσιο Κόλλιας και ο παπα θα μας κεράσουν.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Η Μαρία Γ. Κόλλια, νηπιαγωγός από την Αχλαδέα Ιωαννίνων και ο Σπυρίδων Καρπενησιώτης αξιωματικός του στρατού από την Αγία Λαρίσης έδωσαν αμοιβαία υπόσχεση γάμου.

Η "Φ" εύχεται καλά στέφανα.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Τα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου ευχαριστούν και από την στήλη αυτή τον συγχωριανό Περικλή Π. Γιαννάκη για την προσφορά του στη βιβλιοθήκη του Συλλόγου μας, διαφόρων βιβλίων, για μικρούς και μεγάλους.

ΘΑΝΑΤΟΙ

• Τον μήνα που μας πέρασε απεβίωσε σε ηλικία 93 χρονών ο Κώτσιο Κατούρας από την Αχλαδέα.

Η κηδεία του έγινε στην Αγία Παρασκευή Αχλαδέας.
• Η Βασιλική Στέφο απεβίωσε σε ηλικία 55 χρονών από την Κάτω Λίππα. Η κηδεία της έγινε στο μοναστήρι της Παναγίας.

• Σε ηλικία 85 ετών απεβίωσε η Μαρία Ντούκα από την Αχλαδέα και κηδεύθηκε στην Αγία Παρασκευή Αχλαδέας.

• Ο Στέφο Ντάσιος απεβίωσε σε ηλικία 65 ετών, έμενε στα Γιάννενα. Η κηδεία του έγινε στον Αι-Λιά της Λίππας.

Η "Φ" στέλνει θερμά συλλυπητήρια στους συγγενείς των.

ΚΑΦΕ ΜΠΑΡ "ΤΣΟΚΑΝΗ"

Α. ΚΟΛΛΙΑΣ - Α. ΚΟΚΚΙΝΗΣ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΠΛΑΤΕΙΑ

ΙΩΑΝΝΙΝΑ

ΣΤΗΛΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΩΝ

Από τους παρακάτω συμπατριώτες λάβαμε την συνδρομή τους και τους ευχαριστούμε πολύ:

- Ράδης Ράδης Στεφ. Αθήνα 1000
- Ζήκος Νικόλαος ενταύδα 1000
- Νούσης Χρήστος ενταύδα 5000
- Κωστούλας Ευαγγ. Ιερεύς ενταύδα 1000
- Μάρκος Κώστας Γρηγ. Αμερική 50 δολάρια
- Σιωμάλας Χρυσανθάκης Αθήνα 10.000
- Τάσσης Δημητρ. Μ. Αχλαδέα 1000
- Τζιμας Ιωάννης Γρ. ενταύδα 1000
- Ευάγγελος Τάσσης Αθήνα 2000
- Γιωτάκης Βασίλειος Ιωάννινα 1000
- Πανωραία Ζήκου Ιωάννινα 1000
- Βακάλης Σωκράτης Πλατάνια 1000
- Λέτσιος Θεοχάρης ενταύδα 1000